
 

Construirea unei noi Scoții: Educația și  
învățarea continuă într-o Scoție  
independentă  
 
 Rezumat 

 

Acesta este un rezumat al propunerilor Guvernului Scoției privind educația și învățarea 
continuă într-o Scoție independentă. Documentul complet: 

• stabilește modul în care politicile curente oferă fundamentele pentru învățare, 
printr-o abordare a drepturilor și stării de bine care conferă copiilor și tinerilor 
cele mai bune oportunități de a-și atinge întregul potențial; și explică modul în 
care am construi acest lucru într-o Scoție independentă 

• descrie la ce se pot aștepta scoțienii pe măsură ce parcurg călătoria în domeniul 
educației și învățării continue și modul în care am putea să ne îmbunătățim 
oferta educațională 

Raportul care urmează oferă mai multe detalii privind aceste propuneri, o inclusiv 
dovezile de unde au fost extrase informațiile, precum și referințele privind sursele. 

Educația și învățarea continuă în Scoția 
Sistemul educativ distinctiv și independent al Scoției precede perioada descentralizării 
și excelența internațională a educației scoțiene precede cu mult Legea uniunii. Într-
adevăr, prima universitate de Scoția, St Andrews, a fost înființată la începutul secolului 
al XV-lea și este cea mai veche din țările vorbitoare de limbă engleză. Universitatea 
din Glasgow a fost înființată în 1451 la cererea regelui Iacob al II-lea al Scoției, iar 
Universitatea din Aberdeen este cea de-a treia ca vechime din Scoția. Avem o tradiție 
istorică mândră privind educația în Scoția.  
 
În prezent, sistemul educativ din Scoția este sprijinit de activitatea Guvernului scoțian, 
a autorităților locale și a comunităților scoțiene din orașe și sate de-a lungul și de-a 
latul țării. Universitățile și colegiile care acum alcătuiesc sectorul nostru bogat de 
învățământ complementar și superior oferă o serie de oportunități care pot fi explorate 
de tineri. Într-adevăr, procentul de scoțieni care au o calificare postliceală continuă să 
fie unul dintre cele mai mari din Europa. 
 
Independența ar oferi viitoarelor guverne scoțiene posibilitatea de a face alegeri care 
nu sunt în prezent disponibile conform acordului de descentralizare; alegerile care 
reprezintă condițiile și fundamentele pentru învățare chiar și mai puternice, astfel încât 
orice tânăr să aibă șansa optimă de a reuși în cadrul școlii și în instruirea ulterioară 
școlii; și noi toți să avem potențialul și oportunitatea de a continua să învățăm pe tot 
parcursul vieții. 



 

În prezent, Scoția nu deține complet puterea asupra tuturor domeniilor politicii care ar 
permite soluționarea completă a sărăciei în rândul copiilor. Odată cu accesul la puterile 
complete ale unui stat independent, viitoarele guverne scoțiene ar putea lua alte decizii 
politice privind modul de soluționare mai eficientă a sărăciei în rândul copiilor. 

Viitoarele guverne scoțiene ar putea avea în vedere îmbunătățirea sistemului de 
concediu paternal și plată, cu standarde minime mai mari decât cele stabilite în prezent 
de Guvernul Regatului Unit. Aici s-ar putea include: 

• îmbunătățirea duratei și nivelului de concediu maternal plătit pentru mame 
• pentru tați/parteneri, îmbunătățirea prevederii privind concediul legal actual de 

două săptămâni și plata acestuia și oferirea unor săptămâni suplimentare de 
concediu parental comun luat la finalul perioadei de maternitate de 52 de 
săptămâni 

• asigurarea faptului că femeile care pierd o sarcină pot primi concediu plătit trei zile 

Într-o Scoție independentă, Guvernul Scoțian ar colabora împreună cu familiile scoțiene 
pentru a determina cum ar putea evolua această ambiție. 
 
Scoția a fost prima națiune din Regatul Unit care a încorporat Convenția Națiunilor Unite 
cu privire la Drepturile Copilului (UNCRC) direct în lege cu adoptarea Legii Convenției 
Națiunilor Unite cu privire la Drepturile Copilului (UNCRC) (Scoția) 2024 („Legea 
UNCRC”). Guvernul scoțian și-a demonstrat deja angajamentul privind protejarea 
drepturilor copiilor. Cu toate acestea, sarcina nu se aplică în prezent fiecărei funcții sau 
fiecărui serviciu oferit de autoritățile publice din Scoția. 
 
După obținerea puterilor unei țări independente, Guvernul scoțian ar putea încorpora - în 
totalitate - UNCRC în legea scoțienilor, îmbunătățind și mai mult drepturile copilului. 
Acest angajament, combinat cu abordarea noastră privind implementarea Getting it 
Right for Every Child (Potrivirea pentru fiecare copil - GIRFEC), are ca scop asigurarea 
pentru toți copiii și tinerii a celor mai bune fundamente pentru învățare, indiferent de 
situația acestora.  
 
În plus, datorită puterilor depline asupra egalităților într-o Scoție independentă, un viitor 
Guvern scoțian ar putea colabora cu comunitatea de îngrijire experimentată pentru a 
decide dacă transformarea unei „experiențe de îngrijire” într-o caracteristică protejată ar 
fi o schimbare apreciată. O acțiune care ar putea fi întreprinsă corespunzător, pentru a 
asigura protecții legale mai mari celor cu experiență în îngrijire. 
 
Cercetările internaționale arată că programele de învățare timpurie și îngrijire (ELC) de 
înaltă calitate pentru preșcolari sunt asociate cu îmbunătățiri privind instruirea ulterioară, 
angajarea și sănătatea. De asemenea, există dovezi conform cărora copiii din medii 
dezavantajate beneficiază cel mai mult de aceste programe și că investirea în ELC de 
înaltă calitate are beneficii atât pe termen scurt cât și pe termen lung în ceea ce privește 
dezvoltarea, educația și sănătatea copiilor. 
 



 
Începând cu anul 2021, Scoția a fost singura țară din Regatul Unit care a oferit 1.140 de 
ore de ELC finanțat pe an. Această valoare este echivalentul a 30 de ore pe săptămână 
în ceea ce privește timpul pentru toți copiii de trei și patru ani și cei de doi ani eligibili, 
indiferent de situația profesională a părinților. Odată cu independența, viitoarele guverne 
ar putea încerca să aducă și alte îmbunătățiri îngrijirii copiilor. De exemplu, un guvern 
viitor ar putea lua alte decizii privind conceptul programelor rezervate în prezent – 
Universal Credit Childcare (îngrijirea copilului cu credit universal) și Tax Free Childcare 
(îngrijirea copilului fără taxe) – care sprijină părinții și îngrijitorii privind plata îngrijirii 
copiilor. 
 
Construim deja un sistem educativ în școli care să ofere excelență și echitate copiilor și 
tinerilor. Raportul independent OECD privind programa Scoției pentru excelență a 
determinat că a oferit „o filosofie care inspiră și extrem de bine sprijinită a educației”, iar 
conceptul acesteia oferă „flexibilitatea necesară pentru a îmbunătăți și mai mult 
învățarea de către elevi”.   
 
Sectoarele noastre terțe de educație și cercetare sunt printre cele mai bune din lume. 
Colegiile, universitățile și instituțiile specializate din Scoția sunt patrimoniu național care 
contribuie și au un impact social, economic și cultural puternic. Oferta noastră privind 
sprijinirea elevilor și politica privind școlarizarea gratuită sprijină aproximativ 120.000 de 
elevi din Scoția în fiecare an. 
 
De asemenea, viitoarele guverne pot dezvolta sisteme de împrumuturi pentru studii care 
să fie adaptate la Scoția, care ar asigura o mai mare flexibilitate în oferirea 
împrumuturilor pentru studii și nu s-ar supune limitărilor datorate aprobării din partea 
trezoreriei britanice.   
 
Ca Scoție independentă, ca parte a UE, ar atrage și studenții din țările UE în colegiile și 
universitățile noastre de renume mondial, inversând declinul privind numărul de studenți 
care vin în Regatul Unit în urma Brexitului. Studenții ar putea din nou să participe la 
programe de schimb prin intermediul programului Erasmus+.  
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